

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	150 p.	450 p.	9 p.	18 p.
Provincias	175 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.
Union Postal	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.
Otros paises	10 p.	20 p.	40 p.	80 p.

Numero atrasado de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS E IMPRENTA,
RECOGIDAS, 2, GRANADA
TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Idem de espectáculos	5 p.	3 p.	1 p.	0.50 p.
Idem financieros ó de empresas	6 p.	3 p.	1 p.	0.50 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 p.	50 p.

Rebaja en los anuncios permanentes.

Venta de todo el mobiliario y efectos de la casa en esta ciudad, calle del Buen Suceso núm. 21, todos los días de doce a cinco de la tarde, excepto los festivos.

Para Elecciones

Impresos para la elección de diputados provinciales, como certificados, actas, listas de votantes, oficios, etc., se venden en la administración de este periódico, Recogidas, 2, Granada.

LA OBRA

Se ha publicado la lista del personal nombrado por la Comisión permanente de esta provincia, los sueldos que han de disfrutar y los destinos que fidejiciamente han de servir, según verá más abajo el sumiso lector.

Esta es la obra de esa Corporación funesta. Demostrámonle primero que era contra razón y contra justicia y después que era también contra autoridad y contra ley.

¿Pero qué es autoridad y ley, razón y justicia, para los ocho señores caballeros diputados que componen la Comisión?

La ley no tiene para ellos más que un artículo: el que les señala 20 pesetas de dietas por sesión.

La autoridad para ellos no es más que su menguada influencia.

La razón en ellos no es más que el capricho sin trabas, la pasión sin freno.

La justicia ante ellos es una humareda que desvanece con el soplo de su orgullo, una fábula, un mito que desprecian sus positivistas corazonas.

«Justicia»; en el vocabulario de la política se borró hace tiempo esta hermosa palabra, sustituyéndose por esta otra: «conveniencia».

Un periódico afirma que los señores de la permanente, cuando hubieron designado los respectivos sueldos correspondientes a cada plaza que habían de proveer, los inscribieron en papeletas y echaron suertes.

Sacó cada diputado la suya, quedando más ó menos satisfecho, según que era mayor ó menor el premio sacado en esta lotería ilegal.

Y se cumplió una vez más la profecía: «Rasgaron la túnica de Cristo, y sobre sus pedazos echaron suertes.»

Y entretanto estos modernos sayones parten la capa del justo; mientras se dedican estos caballeros al divertido azar de tan provechosas operaciones, giman los pueblos, agobiados por insoportables tributos, se deshace el contribuyente de los últimos restos de su hacienda para que los Municipios ingresen fondos en las arcas municipales, y apenas si tienen que comer los enfermos, ni que mamar los niños de la Casa-cuna, ni que vestir los asilados.

Un anciano, un niño, un enfermo que a la caridad se amparan; un labrador, un industrial, un artista que a la sociedad sostienen, ¡qué valen ante todo un señor diputado que en la obscura política de actualidad regentea?

La obra por ellos realizada hoy, es la única que de ellos puede esperarse; la misma de ayer, la misma de mañana.

Nosotros la señalamos sin calificativa; pero las autoridades superiores serán capaces de verla sin destruirla?

COMISION PROVINCIAL

Los nuevos destinos.

La Comisión provincial, en una de sus últimas sesiones, usando de atribuciones que no le son propias, agravando la crítica situación financiera por que atraviesa, faltando a lo prevenido en las vigentes leyes, perjudicando los intereses de la provincia notablemente, ha tenido á bien hacer los siguientes nombramientos:

D. Antonio Alvarez Ruiz, oficial tercero de la sección de cuentas, con 2250 pesetas; don Agustín García García, oficial quinto de la secretaría, con 1750; don Daniel Romero oficial quinto de la sección de cuentas, con 1750; don Francisco Rivas Braojos, oficial sexto de la secretaría, con 1500; don Luis López Cózar y Gómez, oficial sexto de la contaduría, con 1500; don José López Sagrado Barroeta, don Francisco Ruiz de la Fuente, don Adolfo Guíjarro Cuevas, don Sergio Quintana Sola y don Gabriel González Gómez, auxiliares, con 1250 pesetas cada uno; don Antonio Romero Caballero, don Félix Antonio Garzón y don Luis Portillo Pineda, con 1000 pesetas cada uno; don Francisco García Pastor, secretario-contador del hospicio, con 1500; don Diego Muñoz Sáez, con 1250 y 250 para material; don Adolfo Jiménez Lafuente, ayudante del hospital de dementes, con 916; don Manuel Amaro Pérez, con 999; don José Gómez y don Juan Martínez, escribientes de la secretaría del censo, con 250 pesetas de haber diario.

Todavía hacía falta otra placita, y se dejó cesante al peón caminero José Rodríguez, y se nombró para esta vacante á Antonio Ruiz Fernández, con 638 pesetas.

Que piense ahora el lector paciente cuántas cosas se pueden hacer con la suma total que representan todos estos sueldos, y reflexione también las que se deban hacer como demostración de reconocimiento con estos señores diputados, padres celosos y amantísimos de la provincia que representan y... aniquilan!

EL RUISEÑOR

El ruiseñor de lengua melodiosa monarca de los pájaros cantores que vive entre las hojas y las flores, conque se ufana primavera hermosa; en la azulada noche silenciosa, á la luz de los astros brilladores, lanza al espacio su canción de amores, adorador de la fragante rosa.

De la luna, feliz, besos de plata á la rosa de galas purpurinas, que despoje la tierna serenata.

Y herido el ruiseñor por las espinas de su amada inconstante, se desata en lúgubres endechas cristalinas.

Manuel Reina.

LA REPATRIACIÓN

Hace pocas horas que en aguas de la Coruña, en la línea azul que separa el mar del cielo, apareció un puente pequeño, que poco á poco fué creciendo hasta que el ojo esperto del vigía, reconoció el vapor de la Trasatlántica llamado «Alicante», primero de los que han de transportar á la Península los restos de nuestro ejército maltrecho en las Antillas.

Llegó el vapor al puerto, y llegó silencioso, sin los entusiasmos del triunfo, sin las alegrías del que regresa.

De cada ciento vienen diez.

De aquellos siguientes que embarcaron tan animosos para Cuba y Puerto Rico á defender nuestras tradiciones contra los mambises primero, contra los americanos después, apenas si resta el recuerdo.

Allí quedaron con nuestra gloria la mayoría de nuestros soldados.

Sorprendidos más que vencidos, hoy tornan tristes los que marcharon tan animosos.

De poco, de nada, mejor dicho aún, han servido los esfuerzos individuales, el heroísmo de todos, si los de arriba, los jefes, los indiscutibles, no han sabido cumplir con su deber.

Los hijos del pueblo bastante han hecho con entregar á la patria sus esfuerzos, sus sacrificios, su sangre, su vida en fin.

Nada tan triste como el regreso de un ejército vencido: semeja la vuelta de un entierro.

Y mucho de vuelta de entierre tiene: allí quedan muchos seres queridos, allí queda sepultado algo de todos, nuestra dominación americana.

Alarguemos la mano á nuestros

hermanos que regresan: no le hablemos de las luchas pasadas: hablemos del presente, consolémosle en su tristeza, restañemos sus heridas, y digámosle solamente:

—Descansad en la patria amada que siempre adora sus hijos: descansad que ya exigiremos cuentas y responsabilidades.

El «record» del tabaco

En la calle de Mantuffel, de Berlín, según leemos en «Le Tabac» hay un club de fumadores cuyos miembros contraen al entrar en la sociedad no solamente la obligación de consumir tabaco, sino también la de propagar entre sus conocidos la afición al goze de la aromática planta.

Ultimamente los socios de este círculo tan original tuvieron la idea de organizar entre ellos un concurso para averiguar quién era el fumador de mayor resistencia. Es de advertir que entre ellos está prohibido el uso del cigarrillo; solamente está permitido el cigarro y la pipa.

Organizaron, pues, una especie de campeonato del cigarro. Aquel de los concursantes que fumara el mayor número de puros en el plazo de dos horas, recibiría, además del título de presidente del club, una magnífica cigarrera de oro y 200 cigarros habanos de 10 marcos (1250 pesetas) cada uno.

Como se vé, la apuesta valía la pena de ser disputada, sobre todo tratándose de verdaderos aficionados al tabaco. Formaron una línea de batalla 20 fumadores hace pocos días, á las dos de la tarde, para dar por terminado el concurso á las cuatro, y comenzaron la faena de quemar puros en presencia de un reducido y escogido número de invitados, entre los cuales había varios que no sienten placer tragando el humo, como ellos decían.

Después de convertir en cenizas muchos cigarros en el plazo fijado previamente, y no sin que los comentarios fueran ruidosos á veces, quedó vencedor un Herr Knopf, á quien se le entregó el premio con las formalidades de rubrica y sin que nadie pensara en formular protestas, ya que el acto del concurso se llevó á cabo con una seriedad que no se observa en muchos países tratándose de concursos oficiales.

El «recordman» había consumido diez gruesos cigarros en el plazo señalado. No había cesado de fumar un solo minuto y no había comido ni bebido cosa alguna durante el tiempo destinado á disputar el premio.

En el Havre (Francia) se acaba de constituir una asociación análoga á la de fumadores de Berlín.

Está formada por comerciantes y empleados públicos.

Tiene por objeto principal organizar fiestas y excursiones á que solo concurren fumadores probados, pero que usen pipa exclusivamente, porque los cigarrillos, y aun los cigarreros, se consideran como propios de gente afeminada y que no tiene en las fauces el blindaje y el vigor que acredita á los veteranos.

Cada socio recibirá uno de esos utensilios al ser admitido como miembro de la asociación.

Esta ha tomado la denominación de «Círculo de fumadores alegres.»

Granada al día

El ministro de Ultramar llevó á uno de los últimos Consejos un estado en el cual resultan solo 700.000 pesetas taxativamente destinadas al fomento de la marina de guerra, habiendo ya el Gobierno dispuesto de toda la demás cantidad hasta los 25 millones y pico de pesetas recaudadas hasta el día, porque estaban donadas á los gastos generales de la guerra.

Esto es el colmo de la actividad para invertir el dinero recaudado, y es el máximum de la frescura para

Destino

Lo han obtenido en el penal de Granada los presos de la cárcel de Córdoba José Granados Arcos, Nicolás Pérez Muñoz y Miguel Rodríguez Nieva que se halla en la de Lucena.

De Instrucción pública.

Se encuentra vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de esta capital, la plaza de ayudante del director de museos anatómicos, dotada con el haber anual de 1000 pesetas.

Para solicitarla, se necesita ser español, tener 20 años de edad, no estar incapacitado para ejercer cargos públicos; ser doctor ó licenciado en dicha facultad, ó tener aprobados los grados.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la secretaría general de la Universidad durante el término de treinta días, á contar desde el siguiente al en que aparezca el anuncio en la Gaceta.

Constará la oposición de tres ejercicios: el de redacción, el de traducción y el de dictado.

La Dirección general de Instrucción pública, en circular reciente dirigida á los Rectores, recomienda que en caso de alguna omisión en los ejercicios ó oposiciones se suspendan estos y se consulten por telégrafo á la superioridad, antes de excluir á los opositores.

El provisorato y vicaría general de este arzobispado llama á las personas que se crean con derecho á la conmutación de bienes de la capellanía fundada por don Tomás Medina en Adra, para que el término de 30 días comparezcan á deducirlo, entendiéndose si no lo hacen, que renuncian á él.

El juez de instrucción de Santafé se ha declarado competente para conocer en la causa que instruye sobre falsedad del amillaramiento del ayuntamiento de Atarfe, en lo que se refiere á la cuota asignada á don José Jiménez de Cisneros.

El alcalde de Churriana se ha quejado al Gobernador, de que los empleados de la fábrica de azúcar que existe en el paseo de la Bomba de esta ciudad, vierten la pulpa á las aguas que conduce la acequia de Arabulella, de la cual se surte el vecindario de dicho pueblo. Desea el alcalde que se corrija este abuso para evitar las enfermedades epidémicas que pudieran ocasionarse.

La veda para toda clase de caza terminará el día primero de Septiembre.

El agente ejecutivo de la zona de Baza, ha nombrado auxiliares de la misma á don Juan García Mesa, don José Rodríguez Raya y don Emeterio Jiménez García.

El Gobernador civil ha ordenado á los alcaldes que le den conocimiento con urgencia del estado en que se encuentran las rías pecuarias de cada pueblo, con el fin de adoptar las medidas que estime convenientes.

Por R. O. circular del ministerio de la Guerra, se anuncia el concurso para cubrir siete plazas de silleró y guarnicionero de segunda clase, dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes, que no han de pasar de treinta y cinco años, deben

declarar que solo 700.000 pesetas es lo que los donantes dieron para la marina.

En la mañana de hoy ha debido llegar á Granada el tercer escuadrón del regimiento de caballería dragones de Santiago.

Dicha fuerza viene mandada por su capitán, don Juan Carrasco.

Ayer era esperado en Jaén el Capitán general de Andalucía, Sr. Ochando.

Después seguirá su visita de inspección á las guarniciones de su mando, para llegar á nuestra capital en la segunda quincena del mes próximo, según tiene anunciado.

Salvador García ingresó en el arresto municipal.

A las cinco y media de la mañana de ayer ocurrió un lamentable suceso en la calle de Santa Paula.

El cochero de la señora marquesa de Santa Casilda, José Rodríguez Fernández, iba montado en una mula, y sin que se explique la causa, se espantó el animal y empezó á dar saltos, despidiendo al jinete. Después emprendió veloz carrera, atropellando á la anciana de 70 años Soledad Puertas Bueno, que tuvo la desgracia de encontrarse en la expresada calle. Resultó con una herida grave en la cabeza, que le fué curada en el hospital.

El cochero sufrió también algunas contusiones.

Por escandalizar en la vía pública ha ingresado en el arresto municipal Manuel Lozano Muñoz.

Ayer, á las dos de la tarde, José Castillo Hernández, de 53 años, fué herido en la cabeza por consecuencia del golpe de un ladrillo que cayó desde la obra de edificación que se está llevando á cabo en la calle de San Pedro Mártir y donde el indicado sugeto trabajaba como albañil.

El juez de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, llama á los operarios de la fábrica «Nuestra Señora del Rosario», que presenciaron la cuestión habida en Julio último, entre Manuel Méndez Jiménez y Agustín Navarro Pérez, en la que éste resultó herido.

La zona de reclutamiento de Málaga, á Juan Romero Montes, vecino de Albuñol.

El juez de instrucción de Iznalloz, á Antonio Vargas Martínez.

Se ha dispuesto de Real orden, que se comunique á las partes otra disposición análoga, que manda que el Ayuntamiento de Huéscar abone á don Francisco Martínez Palomino las cantidades que le adeuda por las obras construidas para la conducción de aguas potables á dicha ciudad.

Ordénase también en esta segunda Real orden, que si el Ayuntamiento citado no solventa el crédito que existe á favor del Sr. Martínez Palomino, se nombre un delegado especial que inspeccione la gestión administrativa del municipio y se exijan las responsabilidades que resulten.

En la Caja provincial de primera ensenada han ingresado los pueblos que se dirán, las cantidades siguientes:

Polopos, 961'92 pesetas; Padul, 792'50; Campotejar, 515; Béznar, 324; Dízma, 614'68; Galera, 1,268'32; Ferrirala, 300, y Santa Cruz, 196.

Los paseos militares.

La prensa de Zaragoza recibe cartas de sus corresponsales del Bajo Aragón y Maestrazgo dando cuenta de los paseos militares que practican las fuerzas de infantería y caballería que salieron de Zaragoza para cubrir destacamentos, y de las frecuentes visitas que giran á los pueblos los individuos de la benemerita.

En general, según los corresponsales, reina tranquilidad, si bien dicen algunos que el cierre de los círculos carlistas no ha producido muy

buen efecto en los partidarios de don Carlos.

Los jefes de las columnas volantes que recorren el Maestrazgo y Bajo Aragón toman impresiones del estado de los ánimos y las transmiten a la autoridad superior militar de la región.

Choque de trenes.

Además del deficiente servicio de la línea férrea de Almería a Guadix, del retraso con que llega siempre a las estaciones, del inservible material que utiliza, con frecuencia están ocurriendo incidentes que ponen en peligro constante la vida de los viajeros, que tienen que ser demasiado atrevidos para tomar asiento en los vagones de la referida compañía.

Entre nosotros hay algunos heridos y contusos del último choque, que estuvo a punto de originar una catástrofe.

Ocurrió en la estación de Fuen Santa, entre el tren correo y uno de mercancías que estaba haciendo maniobras.

A causa del fuerte golpe de ambos, resultaron ocho pasajeros con algunas contusiones y heridas y un maquinista y el oficial encargado del correo con heridas en la frente.

No ocurrieron afortunadamente, desgracias personales de carácter grave.

Los trenes al poco rato continuaron su marcha, viéndose obligado el empleado de correos a regresar a Almería, después de haber sido curado en Fuen Santa.

De la correspondencia se encargó la guardia civil.

La Sra. D.^a Concepción Yanguas, que se halla actualmente en esta capital, ha tenido la desgracia de ser una de las personas heridas, aunque no de gravedad.

De Martos a Granada.

Es el proyecto de los llamados de vía estrecha, ó línea económica, porque siendo su anchura de vía de un metro, en vez de 1.675, consiste en el empleo de curva de menor radio, con lo que el trazado resultará más flexible, y el gasto total de la construcción mucho más reducido que el de un ferrocarril ordinario.

Las más importantes obras proyectadas en esta línea consisten en cuatro túneles de 75 á 260 metros; diez puentes sobre los ríos Salados, Viboras, Arroyo Chiclana, Castillo, Palancares, Frailes, Cubillas y Belro. Las estaciones se han aproximado mucho á los núcleos de población que se quieren servir, por lo cual excede un poco el presupuesto á lo que generalmente se calcula para esta clase de vías.

Ahora bien; siendo hoy la distancia mínima por ferrocarril en Linares-Granada 350 kilómetros, y resultando la traza por Alcalá la Real con una disminución de recorrido de 152 kilómetros, es visto que el proyectado ferrocarril nos colocaría de la ciudad de los cármenes á 198 kilómetros economizando muchas horas de viaje y una mitad próximamente del coste del billete.

Por otra parte el empalme de la línea de Martos con la de Granada á Cahahonda, según determina la ley acabada de aprobar, establecerá un cambio de productos entre las provincias de Granada y Jaén, que sería más provechoso para Linares si el proyecto fuese de vía ancha, por la posibilidad de emplear en la exportación el magnífico puerto de Cahahonda, solo distante de Granada unos 40 kilómetros.

Ayer, á la hora anunciada, se verificó el funeral y el entierro de la malograda Srta. D.^a Dolores Olmedo Gómez, concurriendo á ambos actos los numerosos amigos de la distinguida familia de la finada.

Era para ésta un consuelo que debió servir de algún lenitivo en su anargo dolor, el verse tan acompañada en tan triste lance.

Un suicidio.

El día 22 del corriente, á las cinco de la mañana, en la carretera, á la salida de Baza, puso fin á su existencia, disparándose un tiro en la cabeza, el joven de 18 años de edad, Juan Froilán Martínez.

No han podido averiguarse qué móvil le indujeron á tomar tan funesta resolución.

Acuerdo.

La Dirección general de contribuciones ha dispuesto que la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, con las formalidades de Instrucción, proceda á un nuevo recuento de las cédulas personales devueltas como sobrantes por las provincias, devolviendo á éstas las que resulten utilizadas en alguna forma, para que previo el oportuno expediente puedan servir de justificantes de la data

en sus respectivas cuentas, y que igualmente expida las correspondientes tornaguías de las que por resultar su blanco sean admisibles en concepto de sobrantes para su quema.

Servicio telegráfico.

Los 10 céntimos de impuesto de los telegramas han de ser satisfechos, cinco con un sello móvil ó de comunicaciones; los otros cinco con un sello de «recargo» quedando prohibidos los de «impuestos de guerra» [que son para otros documentos].

Los telegramas con repuesta pagada deben llevar dos sellos de «recargo.»

Carlitas y yanquis.

El conde Urbain Demaille ha asegurado confidencialmente á un corresponsal del *Daily Mail* que varios capitalistas yanquis han ofrecido á D. Carlos de Borbón doce millones de dollars á condición de que les devuelva veinticuatro en cuanto ocupe el trono de España.

Minería.

Se ha publicado una interesante Real orden del ministro de Fomento relativa á la validez de diploma extranjero del personal técnico del ramo de minería.

El objeto de las Cortes

El objeto de la convocatoria de las Cortes es discutir y votar un proyecto de ley que presentará el gobierno pidiendo autorización para negociar la paz sobre la base del protocolo. Dicese que el debate de este proyecto durará poco tiempo. Algunos políticos calculan que lo más que durará será quince días. Después se cerrarán de nuevo las Cortes.

El gobierno quiere que esté aprobada la autorización antes de que comiencen las discusiones de la conferencia de París.

Cosas de ellos

Se ha formado un sindicato de capitalistas para construir en la Habana una fonda gigantesca donde pasen el invierno los yanquis que vivan en la capital de la gran Antilla.

Los marinos españoles

El gobierno yanqui impedirá salgan de los Estados Unidos los marinos españoles si no empeñan su palabra de jamás volver á combatir contra los norteamericanos.

Cobrador desaparecido

Ha desaparecido el cobrador de la compañía inglesa de electricidad de Madrid, que llevaba 18.500 pesetas. El cobrador era hombre que gozaba de buena reputación, y se sospecha haya sido víctima de un timo.

Entrevista en Estado

El duque de Almodóvar celebra frecuentes entrevistas con el embajador inglés.

El gobierno afirma que lo interesante de estas conferencias está en la afirmación de que Inglaterra no tiene pretensión alguna cerca de España.

Máximo

Un corresponsal del *Standard*, que estuvo una semana en el campamento de Máximo Gómez, declara que éste tiene recelos acerca del porvenir de Cuba.

Cree que por ahora conviene á su causa el silencio, y que sólo cuando llegue el momento oportuno, decidirá su conducta.

Notas taurinas

Para la feria de Marchena han sido contratados los espadas Emilio Torres «Bombita», Joaquín Hernández «Parrao» y Antonio Guerrero «Guerrero», que con sus respectivas cuadrillas matarán ganado de Alcón y Miura, en los días 1 y 2 de Septiembre.

—El día 8 del próximo mes toreará nuestro paisano «Lagartijillo» en unión de «Parrao» en la plaza de Utrera, ganado de Muruve.

Cartel para las corridas de feria en Valladolid:

Día 16. Toros de Veragua, por las cuadrillas de «Guerrita» y «Minuto».

Día 17. Toros de Ibarra, por «Guerrita» y Reverte.

Día 18. Toros de Hernández, por «Minuto» y Reverte.

Día 19. Toros de Miura, por «Guerrita», «Minuto» y Reverte.

—En Tor (Zamora), se dará una corrida, con ganado de la tierra, el domingo próximo, estoqueando Lagartijillo.

—Ya piensa el precoz torero Bombita chico, en la alternativa de matador. Se dice será su hermano el encargado de dársela.

—El diestro Reverte contraerá ma-

trimonio en breve con una hermosa sevillana.

—Se ha verificado, con un lleno completo, la segunda corrida en Almagro. Los bichos, que eran de Palhas, han resultado buenos. Bomba fué silbado en la muerte de sus toros. *Algabeño* mató los tres que le correspondían, de otras tantas estocadas, siendo muy aplaudido.

De teatros.

En la primera quincena de Septiembre debutará en el teatro Principal de Cádiz la compañía de zarzuela grande que dirige el bajo don Andrés López.

—El día 1.º de Septiembre abrirá sus puertas el teatro Apolo de Madrid.

La lista de compañía es la misma que el año pasado, á excepción de Emilio Duval, que sustituye á Carrión. La empresa, cuenta con infinidad de obras nuevas, de los autores más celebrados.

—En Jerez se ha estrenado el juguete de Perrín y Palacios, con música de Chapí, titulado *Pepe Gallardo*. La obra gustó tanto, que todos los números fueron repetidos.

—En el teatro-circo de Alicante, ha estrenado la zarzuela *Agua, Azucarillos y Aguardiente*, la compañía infantil que dirige don Juan Boch. La obra gustó mucho y los pequeños artistas fueron muy aplaudidos.

—El sábado próximo, se estrenará en el teatro Maravillas, de Madrid, una obra titulada *La estatua de Don Gonzalo*.

Noticias militares

El ministro de la guerra ha firmado un Real decreto nombrando, vocal de la Comisión de tácticas, al general de división gobernador militar de esta plaza, D. Francisco Loño y Pérez.

—Otro nombrando comandante general de la 2.ª división del 2.º Cuerpo de Ejército y gobernador militar de la plaza de Granada, al general de división D. Luis Prats.

—Ha sido nombrado comandante ingeniero de la Plaza de Melilla, el coronel del cuerpo, D. Enrique Escrich.

También ha sido nombrado director del parque de Seo de Urgel, el comandante del Arma, don Gabriel Olivez.

—Confiriendo al mando del Regimiento de Caballería de reserva de Granada al coronel don Manuel Michel.

—Por Real decreto se ha dispuesto que se verifique directamente durante un año el servicio del lavado de ropas de las factorías de utensilios de Jerez y Cádiz, y por el mismo plazo en el Hospital Militar de Granada.

Servicio de la plaza para hoy.
Parada Córdoba.—Jefe de día, don Manuel Mendieta Vasco, teniente coronel de Córdoba.—Imaginario, don Francisco Villarreal Cerveto, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, Santiago; primer capitán, don Ramón Alonso Ocon.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Fumadores.

Se acaban de recibir en casa de don Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brea, recomendadas por la ciencia médica.

Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco.

Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfría el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores.

Un elegante cartón con cinco boquillas, diez céntimos.

Unico depósito, en Granada, almacén de papel y objetos de escritorio de don Francisco Pericás Gisbert.—Puerta Real, frente á la calle de Mesones.

HUMORADAS.

La historia del café.
La mujer de un profesor, dice á su marido:

—He leído hoy en un libro que el café fué importado á España hace trescientos años.

El profesor, distraído:
—¡Dios mío! ¿Cómo pasa el tiempo!

Un individuo encuentra á una señora en el Prado y la sigue por la calle de Alcalá hasta la Puerta del Sol, donde toma el tranvía hasta el barrio de Argüelles.

El individuo sube también al coche; la señora baja y continúa á pie hasta

el extremo de la calle de Ferraz, seguida del caballero.

La señora se vuelve de pronto y exclama con indignación:

—¡Imbécil! ¡Estúpido!
—Señora, podía usted habérmelo dicho antes.

CHARADAS.

Una tres dos en tres prima de un prima tres, tres tercera sirvió de segunda cuarta para segunda reyerta que dió conmigo en el todo donde mis culpas dos tercia.

A. Rincón.

Solución á la anterior.—PETACA.

EL MUNDO CATÓLICO

El *Boletín Oficial* de las Baleares ha publicado una circular en la que el gobernador de aquellas islas establece las penas que se han de imponer á la blasfemia, la embriaguez y el juego, vicios los más antisociales, que rebajan la dignidad del hombre al grado más denigrante y soez.

Es el mejor medio para conseguir que desaparezcan tan inmundos y asquerosos vicios.

—Las asociaciones católicas de la provincia de Pádua acaban de ser autorizadas por el gobierno italiano para reconstituirse.

—En Leopoli ha fallecido el Cardenal Silvestre Sembratowsez, Arzobispo de dicha ciudad, del rito greco-riteno; nacido el 3 de Octubre de 1836 en Dorzmicza é investido con la sagrada púrpura el 30 de Noviembre de 1895. Con tan sensible pérdida son ya trece los capelos vacantes; siendo tan sólo cincuentos los cardenales que sobreviven, entre los creados por León XIII. Con objeto de cubrir las vacantes existentes en el Sacro Colegio, dicen algunos periódicos que antes del próximo Octubre celebrará un Consistorio el Papa.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Preparatoria para todas las carreras

Director

D. FRANCISCO LINO MARTIN

Profesor Auxiliar del Instituto de Granada. El cuadro de profesores lo forman Catedráticos, Ingenieros, Militares, Peritos Mercantiles y Profesores técnicos correspondientes á cada carrera especial.

Se establece en esta Academia, la preparación libre de las Facultades de Ciencias y Derecho, Carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Peritos químicos y Electricistas, Comercio, Aduanas, Telégrafos, Banco de España, Topógrafos y Sobrestantes de Obras Públicas.

Estudios de perfección de Francés, Inglés y Alemán.

Desde 1.º de Octubre, se dará una clase de Teneduría de libros, de 6 á 8 de la noche.

Los alumnos serán internos y medio pensionistas y externos.

Para más detalles y matrícula, de 9 á 11 mañana y de 4 á 6 tarde.

Calle Hospital de Santa A^{ya} núm. 12

Coche para baños

Se alquila un coche que debe salir el día 29 por la tarde para Almuñécar, en módico precio. Para tratar, Cuesta del Pescado, núm. 8.

Fijense todos

mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos, en los surtidos y precios de EL SOL. Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia á menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saldos! ¡Saldos! Dirijirse siempre para todas las compras y encargos á Francisco de P. López Siles.

EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

EL SOL, Zacatín, 3

Agustín Ferrer y Torres

AGENTE DE NEGOCIOS

MAÑAS, 11, BAJO

Representación de Ayuntamientos y gestion de toda clase de asuntos administrativos.

Mañanas, 11, bajo.

BAÑOS DE LANJARÓN

Propietario,

FONDA DE SAN ROQUE

D. JUSTO CAVA GARCÍA

Magnífico edificio, de construcción moderna, con todas las comodidades necesarias. Hállase á la entrada de la población y próximo á las Fuentes y á los Baños medicinales. Cocina excelente, y servicio esmeradísimo y precios económicos. Pídanse más detalles al Sr. Cava García.

Correo de anoche

Tres noticias

A fines de la presente semana marcha el presidente Mac-Kinley de vacaciones.

—Además de Day y Devis, se han designado á Mrs. White (juez) y Tracy para formar la comisión de paz en París.

—En Puerto Rico hay 1.000 yanquis enfermos de fiebres.

Los insurrectos juzgados

El general Corbyn fué llamado por el presidente Mac Kinley para consultarle sobre la conducta seguida por los insurrectos de Cuba.

El general los censuró energicamente, creyéndolos culpables de que las hostilidades se rompieran.

Mensaje de elogio

El general Shaffter telegrafía que los soldados españoles le entregaron un Mensaje, elogiando la conducta de los americanos con los prisioneros y la solicitud con que atendieron á los heridos, enterraron á los muertos y facilitaron provisiones.

En el mismo Mensaje se censura á los insurrectos, calificándolos de cobardes porque huían de los combates.

Total de insurrectos

Nueva York.—Las partidas de Máximo Gómez y Carrillo apenas contarán con 600 individuos.

Los rebeldes suman en toda la isla unos 5.000 hombres.

Lo que les valió

Nueva York.—El millonario Astort (coronel de voluntarios yanquis en Cuba), ha expresado su convicción de que ha sido una suerte para ellos la rendición de Toral.

De lo contrario, opina que se habrían perdido muchos americanos en la toma de Santiago.

El general habló con grande desprecio de los insurrectos.

Los rebeldes contra los yanquis

El corresponsal del *Standard* en Cuba dice que los cabecillas que sirven á las órdenes de Máximo Gómez están resueltos á combatir contra los yanquis si no se declara la independencia.

Otros creen que los Estados Unidos ocuparán la isla seis meses después de firmada la paz.

Una vez transcurridos, la entregarán al gobierno de los cubanos, los que se prometen realizar grandes cosas.

El corresponsal del periódico inglés toma á broma los proyectos de los cubanos.

Instrucciones de Mac-Kinley

Telegramas de la capital de la Gran Bretaña dicen que Mac-Kinley ha dado las siguientes instrucciones á los comisionados de París:

Obtener los yanquis la soberanía norteamericana sobre la isla de Luzón; reclamar las ventajas comerciales de toda nación favorecida en el resto del archipiélago, y la separación de la Iglesia del Estado.

Alemania al paño

Se dá por seguro que Alemania ha de intervenir antes de que se llegue á un arreglo definitivo en la cuestión de Filipinas.

Dudas en Berlín

Dicen de Berlín que se duda si los Estados Unidos tendrán la intención de conservar su poder en el archipiélago filipino.

El último Consejo.

Bajo la presidencia de la Regente se ha celebrado el Consejo de ministros de todos los jueves.

El Sr. Sagasta, en su discurso, comenzó por dar cuenta á la Regente del estado de las negociaciones de paz del nombramiento de comisionados de Cuba y Puerto Rico y de las instrucciones para los comisionados de París.

Se ocupó el Sr. Sagasta de la repatriación del ejército de Cuba, estudiando las dificultades que se presentaban, por lo reducido de nuestros lazaretos y por la gran acumulación que habrá de reunirse.

Dado el estado en que llegan la mayoría de los soldados necesitados de un cuidado especial, el gobierno ha acordado crear sanatorios por cuenta del Estado, donde permanecerán los soldados hasta su completo restablecimiento.

Se dió lectura al telegrama de Filipinas suscrito por el general Tejero, como jefe de Estado Mayor, habiéndose olvidado este general de poner el encabezamiento, en el que debía

aparecer el nombre del general Jáudenes.

Este telegrama contiene las condiciones de la rendición, que son las siguientes:

Texto oficial.

«Capitán general interino al ministro de la Guerra. Los firmantes, comisionados para determinar los detalles de la capitulación de la ciudad, defensas y arrabales de Manila, así como de las fuerzas españolas que las guarnecen, de acuerdo, contrastando en preliminar convenido ayer 13, entre jefes superiores yankee y español, convinimos:

Primero.—Las tropas españolas capitulan en plaza y defensas, con honores de guerra, depositando las armas en los lugares que les designen las autoridades yankees y permaneciendo acuarteladas donde se les señale, sujetas á sus jefes y bajo la inspección norteamericana hasta que la paz se concierte.

Los individuos quedan en libertad, continuando los oficiales en sus respectivos domicilios.

Segundo.—Los oficiales conservarán las armas y caballos de su propiedad.

Tercero.—Los caballos de propiedad pública, de cualquier clase, se entregarán á los oficiales yankees.

Cuarto.—Lo anterior se inventariará por duplicado en el plazo de diez días.

Quinto.—La repatriación de las fuerzas españolas y los gastos que ocasiona, lo resolverán los Estados Unidos.

Las familias de los jefes y oficiales saldrán de Manila cuando quieran.

Las armas serán devueltas cuando se evacue la plaza.

Sexto.—A las tropas capituladas según su categoría, se las proveerá por los Estados Unidos de raciones y socorros como si fuesen prisioneros de guerra, hasta que se concierte la paz.

Los fondos del Tesoro español y los públicos se entregarán á los yankees.

Séptimo.—La ciudad, sus habitantes, las iglesias y el culto, los establecimientos de enseñanza y la propiedad privada quedan bajo la salvaguardia, buena fé y el honor del ejército americano».

Los carlistas.

Leemos en La Publicidad, de Barcelona:

«La Depeche afirma que los principales jefes carlistas, han establecido los cuarteles generales en Bayona y en San Juan de Luz, desde cuyo punto se proponen hacer un movimiento en cuanto haya regresado el ejército de Cuba.

Añade que los agentes de D. Carlos han hecho activa propaganda en la citada isla en estos últimos meses.

La propaganda carlista es tan activa en el departamento de los Bajos Pirineos, que es muy posible que dé lugar á una observación amigable del Gobierno español el francés.

Un telegrama de Biarritz manifiesta que el plan de los carlistas es hacer un movimiento simultáneo en tres regiones: D. Carlos se pondrá al frente de las fuerzas del Maestrazgo, D. Jaime al frente de las Vasconas y D. Alfonso mandará las de Ciudad Real.

Hospital.—Corbin.—Aguinaldo.

El gobierno inglés ha informado al presidente Mac-Kinley de que el hos-

pital marítimo de Hong-Kong podrá ser utilizado, en caso necesario, por los soldados americanos enfermos.

El general Corbin, llamado ayer al Consejo de ministros para consultarle sobre el caso de seguir en Cuba las hostilidades entre españoles y cubanos, denunció á los insurrectos, en términos enérgicos, como los únicos culpables y declaró que estaba plenamente justificado el que el general Blanco usase de las armas para combatirlos y rechazar sus ataques.

El «Sun», en un telegrama de Manila, asegura que infante, ayudante de Aguinaldo, ha dicho que éste había ordenado á los insurrectos filipinos que depongan las armas.

Nuevo nombramiento

El secretario de Negocios extranjeros, Mr. Day, ha declarado que el senador Fraye ha sido nombrado miembro de la comisión de París.

Miles y Alger.—Escándalo militar

Ha causado gran sensación una «interview» del general Miles, en la cual éste critica severamente la conducta del ministro de la Guerra, mister Alger, y en la que afirma que, si se ha alcanzado la victoria en Puerto Rico, ha sido precisamente por desobedecer todas las órdenes del ministro.

Estas declaraciones producen gran escándalo, y la opinión pública reclama que se abra una investigación sobre el asunto.

Creencia.

Según telegrafían de Berlín, en los círculos diplomáticos de aquella capital no se cree que los Estados Unidos tengan decidida intención de conservar en su poder las islas Filipinas.

Los insurrectos.

Los corresponsales en Manila telegrafían que los insurrectos ponen por condición, para deponer las armas, que el archipiélago filipino sea gobernado por los Estados Unidos ó por Inglaterra.

POR TELEGRAFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

Mac-Kinley y la Comisión

Madrid 26 (6'45 t.)

Mac-Kinley ha conferenciado durante más de tres horas con los individuos nombrados para la Comisión de la paz, que ha de reunirse en París con la española, con objeto de convencerlos para que acepten el cargo y darles instrucciones para que regulen á ellos su proceder.

Sin embargo, White, se ha negado obstinadamente á formar parte de la referida Comisión, alegando que se le habían dirigido ataques por algunos senadores y periódicos, sin que el Gobierno lo hubiera ni impedido ni castigado.

El comisionado Trady que había con anterioridad, aceptado el cargo, ha presentado también su dimisión.—Guerra.

Diplomático para Washington

Madrid 26 (6'45 t.)

El Gobierno ha acordado nombrar agente diplomático en Washington, al antiguo consul de España en Cayo Hueso.

Se le comunicará el nombromiento por telegrama.

A seguida que lo reciba se trasladará á Washington, entendiéndose con aquel Gobierno en cuantos asuntos ocurran relativos á intereses españoles.—Guerra.

Medidas para el orden

Madrid 26 (10 n.)

Se ha ordenado al Gobernador militar de Ponce, disponga la clausura inmediata, durante tres días á lo menos, y más si las circunstancias lo requieren, de todos los cafés, casinos y despachos de bebidas, con objeto de facilitar el restablecimiento del orden público constantemente perturbado por personas de mal vivir.—Guerra.

Un atropello

Indignación

Madrid 26 (10 n.)

Telegrafían de Barcelona que el en paseo de San Juan, la dueña de una casa arrastró por la calle á una infeliz mujer que la servía de criada, tirándola del cabello. Era ayudada en esta desagradable operación por su cochero.

Apercibido el público de la infame acción, instantáneamente indignado prorrumpió en silbidos, gongos y pedradas.

La aglomeración de la gente fué cada vez mayor y sa actitud más hostil.

La señora y su cochero se refugiaron en su domicilio, el que estuvo á punto de ser allanado por la multitud, si la policía no hubiera intervenido con oportunidad.

Hicieronse bastantes destrozos en el paseo y edificios y el suceso tomó los caracteres de un alarmante motin, ante el que la policía fué impotente durante una hora, al cabo de lo cual se logró restablecer el orden.—Guerra.

ULTIMA HORA

La comisión de la paz.

La isla de Luzón.

Madrid 27 (3 m.)

Telegrafían de Nueva York que el periódico «Herald» publica los cinco nombres que han de formar la comisión norteamericana de la paz que ha de actuar en París, diciendo que son oficiales y definitivos.

La componen: Day, Dawis, Teriye, Witte y Wainlanrey.

Mac Kinley ha declarado que los Estados Unidos reclaman solo la posesión de la isla de Luzón.

A los comisionados, dándoles instrucciones, se lo ha manifestado así para que dirijan y acepten las negociaciones teniendo en cuenta.—Guerra.

La Iglesia y los yanquis.

Madrid 27 (3 m.)

El arzobispo de Irlanda ha conferenciado con Mac-Kinley, haciéndole diferentes peticiones á favor de los intereses de la Iglesia Católica.

Mac Kinley le ha asegurado que se respetarán los bienes de las iglesias, pero que no se comprometía á más.

También se negó el Presidente á otorgar otras concesiones que se reclamaban por el Arzobispo con respecto á Cuba.

El Papa ha ordenado á todos los obispos y sacerdotes católicos de los Estados Unidos, que se canten en todas las iglesias de la República norteamericana

Tedeum en acción de gracias por haberse firmado la paz.—Guerra.

ADVERTENCIA

Nos faltan, á la hora de cerrar esta edición, bastantes telegramas para completar el mínimo de nuestro servicio ordinario, entre ellos los de Bolsa, habiendo recibido los anteriores con gran irregularidad.

Ignoramos á qué pueda obedecer esto: si al mal estado de las líneas, ó al del servicio, ó á alguna otra cosa que no alcanzamos á penetrar; pero que procuraremos conocer para evitar que se repita.

CANDIDATURAS

Se hacen en la imprenta de este periódico, á SEIS PESETAS MILLAR.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 27 de Agosto.—San José Calasanz fundador y la trasverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús.

Jubileo de las 40 horas iglesia de PP. Escolapios.

Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—A la Santísima Virgen, en la iglesia de Gracia, Carmelitas, Capuchinas, Santa Escolástica, las Angustias, y la Magdalena.—En la Catedral, y Real Capilla, á las ocho y media.

En los Escolapios á las diez función á San José Calasanz; predicación don Joaquín de los Ruyes, y por la tarde á las cinco procesión.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y Escolapios.

Novena.—A Nuestra Señora de la Correa, y á San Agustín en la Magdalena á las seis y media.

Salve y letanía.—En la Concepción iglesia de Gracia, San Justo, las Angustias, Carmelitas, Zafra, San Andrés, Santa Escolástica, Santi Spiritus y en Nta. Sra. de los Angeles, y en San Juan de Dios.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, y San Ildefonso, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Parto en la Magdalena.

DIVERSIONES PUBLICAS

Café del Teatro Alhambra.

Todas las noches, de ocho y media á once y media, ejecutará escogidas piezas el notable sexteto que dirige el profesor don Carlos Romero.

PROGRAMA PARA HOY

- Les amourettes. (Valses). Meul.
Los Ciegos de Toledo. Meul.
El Lorito de Plata. Moral.
Overtura de El Reloj de Lucerna. Marqués.
Overtura de Poeta y Aldeano. Suppé.
Danse des bachantes. Gounod.
Entrada por el consumo.

Se traspasa una fábrica de jabones el de pinta y á imitar el sevillano. Boquerón, 34, darán razón.

MERCANCIAS

Ayer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

Table with columns: PROCEDE, ESPECIE, CONSIGNAT. Lists various goods and their origins like Málaga, Antequera, Empalme, etc.

Academia preparatoria

para CARRERAS MILITARES

Director,

DON FELIPE BAEZA LEDEMA

Capitán de Artillería.

Profesores de Matemáticas,

D. Francisco de Leguina y Piñal, Capitán de Artillería.

D. Antonio Alcántara Betegón, Capitán de Artillería.

D. Emilio Macho García, Primer Teniente de Artillería.

Profesor de Francés,

D. Joaquín Orense Talavera, Dr. en Filosofía y Letras.

Profesor de Dibujo,

D. Francisco Rodríguez Suloaga, premiado en varias exposiciones.

Pídanse reglamentos: Pino, 4, accesorio 3.º izquierda.

Baños del León

Mesones 98, Alhóndiga 4 y Sierpe Baja 27

Desde el día 12 del corriente, quedan abiertos al público dichos baños fríos y templados.

Su actual dueño ha introducido multitud de reformas en dicho establecimiento, así como alumbrado eléctrico en todos los departamentos y patios, estando seguro que el público quedará agradablemente sorprendido.

Tarifa de precios.

Table with columns: Baños templados en pila independiente uno, Abono de 12 baños, Baños fríos en albercas de caballeros, etc.

Nota.—Los abonos caducan el 31 de Agosto. Otra.—Se alquilan magníficas sábanas de esponja ó rusas; por cada vez que se usen, 25 céntimos de peseta.

Folleto de LA PUBLICIDAD 35

PAUL FEVAL

VALENTINA DE ROHAN

naré la partida.

Isaura se había puesto la máscara. —Te he ofrecido la paz, Horvan, dijo.

—Yo quiero la guerra, respondió el español, cuyos ojos ardientes estaban fijos en el conde de Tolosa.

—Adios, pues!

—Adios! Y que todo lo que va á suceder aquí caiga sobre los que me han ofendido.

La condesa Isaura entró en el baile, donde encontró enseguida una buena parte de su acompañamiento. Lo restante estaba á los pies de la princesa María Victorioa Sofía de Noilles, viuda del marqués de Gondrin, brigadier de los ejércitos del rey, y en la actualidad condesa de Tolosa; tenía entonces veinticinco años. Su matrimonio celebrado en secreto, acababa de hacerse público por la mediación del joven monarca, y á pesar de las repugnancias de Felipe de Orleans.

Hallábase en todo el esplendor de

aquella hermosa dulce y un poco austera que debía, algunos años después, colocarla en lo más alto del firmamento de la corte. Muy diferente de la duquesa de Maine, su inquieta y revoltosa cuñada, la condesa de Tolosa había comprendido en seguida que el carácter de su marido le vedaba el campo de la política. Se limitaba, pues, á agrandar y hacer bien, lo que conseguía admirablemente. La condesa Isaura había sido justa, según el mundo, diciendo de ella: «Es una santa.»

Pero las santas, las santas según el mundo, se sienten impelidas á causar agravios cuando el orgullo, la cólera ó los celos llegan á deslizarse en su corazón.

Ahora bien; la condesa de Tolosa sabía de antiguo que había en Bretaña una mujer cuya mano había pedido anteriormente su marido; sabía además que la vuelta al favor que llamaba á su marido al gobierno de Bretaña, provenía de una mujer. Estaba tan segura de ello, que había sido de parecer de renunciar, y que sin la mediación del Sr. de Fleury, el príncipe hubiera solicitado el permiso de permanecer en su retiro. En fin, solo una hora hacía que estaba en Rennes, y ya las buenas leguas (porque también el senescal estaba bien servido) la habían designado vagamente á la

condesa Isaura como la dama cuya mano había pedido su marido.

La señora de Tolosa quiso saber si la condesa Isaura era hermosa; dejó á ustedes adivinar lo que la responderían. La señora de Tolosa hizo preguntas más íntimas; la condesa Isaura tenía demasiado admiradores para que le faltaran enemigos. La señora de Tolosa no deseaba que la hablasen bien de la que su instinto de digna á su odio, y quedó sumamente satisfecha, y al mismo tiempo indignaba, porque es propio de la calumnia traspasar todos los límites.

La condesa de Tolosa entró en el baile con intención de llevar á cabo un acto de rigor. Si hubiera sido menos buena, y hubiera estado más acostumbrado á encolerizarse, acaso no hubiera ido tan adelante. La crueldad es un arte que se aprende como todos los demás oficios. Nadie ignora hasta qué punto es terrible el hacha en manos del que no está acostumbrado á manejarla.

Desde su entrada en el baile, la señora de Tolosa buscó con los ojos á aquella audaz aventurera, que iba á insultarla hasta en el colmo de su gloria. Su primer pensamiento fué hacerla expulsar por sus oficiales; pero ofreciose un doble incidente que aumentó su cólera, y triplicó de repente su deseo de venganza.

La condesa de Tolosa había abierto el baile con el vice-presidente de los Estados, porque el duque de Retz cojeaba de la pierna derecha. Este vicepresidente, que era de la ilustre casa de la Houssaje, no salía jamás de su castillo, situado detrás de la Roche-Bernard. Al llevarla á su sitio, el señor D. Martín Blas la fué á ofrecer sus respetos. La princesa le había visto en la corte de París, y bien ajena estaba de que el español había atentado contra ella aquella noche.

—¿Con quién está hablando allá el conde de Tolosa? le preguntó.

Martín Blas hizo ademán de mirar.

—¿Quién es aquella dama enmascarada? añadió la princesa.

—Es la hermosa entre las hermosas, respondió el español; se la conoce por más de un nombre.

—Dígame Vd. uno solo.

Cuando yo vine por primera vez á Bretaña, replicó Martín Blas con voz contenida pero cáustica, su alteza era ya gobernador de la provincia... esto hace ya bastantes años, señora... y esa dama se llamaba entonces Valentina de Rohan.

—Es posible exclamó la princesa, que medio arrancó su mano de la de Houssaje para dársela al español.

—Pocas personas la conocen aquí bajo ese nombre, añadió friamente

Martín Blas; pero ni el señor de Tolosa ni yo podemos equivocarnos.

La condesa de Tolosa le miró de hito en hito: después añadió por lo bajo:

—¿Y qué nombre lleva ahora esa dama?

—La llaman la condesa Isaura, replicó Martín Blas, que se inclinó y se despidió.

La princesa estaba carca de su sillón y se dejó caer en él. El choque era demasiado rudo. Por un instante sus pensamientos de ataque cayeron con su valor, pero la cólera triunfó.

Al Sr. de Montmorency-Laval que iba á besarla la mano, le dijo:

—Ruego á Vd. que avise á Tolosa que deseo hablarle.

Montmorency se apresuró á obedecer. Detrás del trono de la princesa, habían colocado un dósel para Celeste, que confusa é ignorando de dónde la venían tantos honores, tenía miedo de despertar. De ella se ocupaba todo el mundo. Unos decían que los condes de Tolosa la habían traído de París otros contaban, bordándola á su gusto, su verdadera historia. El intendente y el senescal estaban acusados por una multitud de curiosos, que con sencillez les preguntaban como habían descubierto el nacimiento de aquella encantadora joven. ¿Era cierto que había servido en su casa

FORMAS DE CASARSE.

Cómo lo hacen en el Indostan
Las ceremonias de casamiento en el Indostán son muy complicadas, y varían según las razas, sin contar las que determinan las seguridades locales de cada provincia.

va a la casa de los novios, los hicieron sentar sobre una piel de camello, el rostro vuelto hacia el Oriente, y colocados debajo de un palio, sostenido por doce columnitas doradas...

El esposo, dice él, es el dios de su mujer; por viejo, fofo y malo que sea, la mujer debe hacerle el idolo de su corazón; todos sus deseos deben de ser conformes a los suyos; si él ríe, ella debe estar pronta a reírse; si él llora, ella debe verter lágrimas; si él guarda silencio, ella se calla.

la India como una prueba de lijereza.
El quinto día empieza por una ofrenda de maíz quemado, en honor de los dioses y los «manes»; el solo sacrificio, a excepción del «sutis», en el que una mujer puede tomar parte.

Para CONSUMOS
Surtido en impresos de todas clases: duplicados para efectuar conciertos, actas de aforos, libros diarios, ídem de recibos talonarios, etcétera, etc.—Los pedidos diríjanse a la imprenta de este periódico, Recogidas, 2. Granada.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL
Precios del día anterior.
Alhóndiga de granos.
PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO
Sobran de anteayer. 1391 q. m.
Entrada de ayer. 180 q.

ESTABLECIMIENTO EDITORIAL Y TIPOGRAFICO
DE
F. GÓMEZ DE LA CRUZ
Recogidas, 2, Granada

Extracto del interesantísimo catálogo de los libros é impresos que se venden en esta casa.
Cristóbal Colon Biografía, y retrato al cromo del inmortal genovés.
Granada en el bolsillo Guía de esta ciudad, con fragmentos del poema «Granada» del inmortal poeta Zorrilla.
El Amor y sus misterios, obra trascendental, de extraordinario interés, por las enseñanzas que encierra.—Precio, 4 pesetas.

LA ACTIVIDAD
Centro Consultivo de Hacienda y AGENCIA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ
SAN ISIDRO, 50
Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.

SAN JOSÉ
Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.
No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados a la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.

REGALO A ESCOGER
Se acaban de recibir en el acreditado establecimiento de D. Francisco Pericás Gisbert un gran surtido en diferentes clases de papeles de fumar, que en cada uno se da un regalo al que lleve por lo menos un paquete.
La marca «Sota de Oros», un pañuelo de bolsillo; en la marca «Ambar», una petaca; en la marca «El Ramo de Oro», una pipa, y en otra, una maquinilla de liar cigarros, japonesa.

CARE NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

LA CASA
MATÍAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL,
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolateras que tanta fama gozan en España y el extranjero.

Para Juzgados Citaciones, Fe de viduar Actas matrimoniales, Certificados de Registro civil, Licencias de enterramientos, Estados para el movimiento de población, libros, etc., etc., a 3 céntimos ejemplar de medio pliego y a 6 los de pliego; de 25 hasta 100; y de 100 en adelante, rebajas considerables.
Para Notarios: Caretas para escrituras, a 6 pesetas el ciento; minutas para honorarios, y cuantos impresos necesiten.
Recibos para todo, talonarios y en libretas de diez hojas, 1 peseta; millar, de 8 a 10 en casa. Libro indispensable a toda familia, pues con él se tiene siempre el médico a mano, y libra muchas veces de la muerte, porque enseña a curar todas las enfermedades.—Vale 1 peseta.
No más fraude en los Abolventes: a cuantas personas se dedican al comercio de guanos o tienen que utilizarlos en sus labores, pues con sus recetas y consejos, ahorra al labrador más de un 40 por 100 de lo que ahora invierte en abonos.—Precio, 2 pesetas.
Las doce cartas del sino Reflexiones y repuestas en 24 cartas, para lograr la tranquilidad del espíritu de modo sencillo y distraído 15 céntimos.
El Espartero: Historia y retrato del valiente espada, que murió a contadas espaldas, en la plaza de Madrid, 25 céntimos.
Para Consumos: Libros de recaudación, desde 1 peseta en adelante; actas de aforo, resguardos para cuentas de depósitos é introducciones y salidas, duplicados para conciertos, licencias para carnicar, etc., a los precios corrientes. Rebajas, en oantidad.
Para Habilitados de clases pa-livas, tenemos poderes, fes de vidas, etc., a 3 pesetas el ciento, y rebajas al por mayor.
Granada en verso y prosa.—Precio, 3 pesetas.
Ella y El Barajita de Amor, para los jóvenes de ambos sexos. Es la más amena que se conoce, pues en versos picarescos, contiene 192 preguntas y respuestas, que siempre armonizan, aunque las 48 cartas se barajen un millón de veces, y son del mejor gusto 96 requiebros amorosos, también en verso, que avaloran la barajita.—Precios: la de lujo 1'50 y la corriente 1 peseta.
Proprietarios: Contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas, a 50 céntimos docena y 3 pesetas el ciento; recibos para el cobro de alquileres, a 0'50, 1 y 2'50 libro talonario.

Argumentos de Opera y Zarzuelas.—Infinidad de títulos, 15 céntimos ejemplar, 1 peseta docena, y rebajas al por mayor.
Novenas, Setenas, Quinarios, Triduos y toda clase de oraciones religiosas, sueltas a 25 céntimos y por cientos muy baratas.
El Prestidigitador Libro que enseña a ejecutar toda clase de juegos de manos 50 céntimos.
Duplicados Comisionistas y Viajantes: talonarios, en libros, del precio que se deseen; y sueltos a 2 pesetas el ciento.
Vendis: Talonarios, hechos libros a 3 y a 5 pesetas; instrucción, 50 céntimos.
Curas: Tenemos actas de matrimonio, licencias, etc., a 3 pesetas ciento; papel de oficio con el timbre de la parroquia, 3 pesetas caja.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA
Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones.
Mea, ofrece su gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.
NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir a sus clientes a domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir a casa del profesor.

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100
UNA PESETA
Mejores que en litografía
En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

STURGES Y FOLEY
(Agu sParsons, Graepel y Sturgess)
Oficinas y despacho, Alcalá 52, MADRID
Sucursal en Valladolid, Campo Grande.
Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases.
Apratos para hacer gaseosas
Maquinaria de todas clases

PELUQUERÍA
LUIS GONZALEZ
PUERTA REAL
JUNTO A PERICAS

P. MONCAUBEIG
ÓPTICO
En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concierne al ramo de óptica.
MENDEZ NUNE 18

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!
LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS
Sucursal en Granada, Zacatín 40